

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5/50 por giro y comisionado. Portugal: 8 pesetas y Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 31 de Marzo de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 39, 81 y 84, bajo.

Núm. 5.457

LA CAMPAÑA DE MINDANAO.

Hé aquí el texto íntegro del importante telegrama oficial, recibido ayer de Manila, y que la prensa de anoche solo dió á conocer en breve extracto.

Dice así:
MANILA 30.—Recibido 7 tarde.—El general encargado del despacho á los ministros de Ultramar y Guerra:

MARAHUIT 13 MARZO.—A las operaciones sobre Marahuit no han acompañado dattos y sultanes de este territorio, y además de los cuatro de Sux, que con parte de sus huestes forman parte del ejército desde la ocupacion de este punto, no cesan las presentaciones de régulos de Lanao y Marauko y se me anuncian muchas más; según todos los indicios, puede darse la guerra por terminada, lisonjeándome poder muy en breve felicitar por ello al gobierno; me ocupo en construcción campamento atrincherado, aprovisionamiento de este nuevo puerto é instalación de camarines y grada para armar lanchas próximas á llegar y votarlas al agua.

Siguen estudios ferro-carril, cuyo material móvil está ya en Higan.—Blanco.

Este importantísimo despacho es una consecuencia de las últimas brillantes operaciones militares en Mindanao, de que dió cuenta el telégrafo oportunamente.

Grande ha debido ser el efecto moral sobre los moros, de la bizarria de nuestras tropas y de la pericia del dignísimo general Blanco, cuando sin necesidad de nuevos combates se han repetido las presentaciones y las sumisiones, asegurando el general en jefe la terminación de la campaña.

Este resultado merece, desde luego, que rindamos una vez más un homenaje de justicia á los bizarros soldados de España que dan este consolador ejemplo de sus virtudes en medio de las discórdias que nos rodean.

Ahora, en Mindanao, preocuparán al general Blanco las dificultades y los gastos de una ocupacion militar, prólogo necesario de otros trabajos de colonizacion y de confianza.

Después han de preocupar su espíritu las necesidades de un buen gobierno, porque poco habrán adelantado las armas si luego no viene una administración sana, inteligente y laboriosa.

NOBLES PROPÓSITOS.

«Como gobernador general de Cuba—dijo ayer el ilustre general Martínez Campos en el Senado—me considero más alto que todos los partidos. Voy allí á hacer justicia. Haré las elecciones con entera libertad, y nombraré alcaldes á los conejales que obtengan mayor número de votos. Voy á templar las pasiones, y no á excitarlas. Desde el Zanjón no me he vuelto á ocupar de los asuntos de Cuba. Ningun cubano puede enseñar carta alguna mi política. No pretendo la gloria del combate, sino la pacificación de la isla.»

Estas nobilísimas palabras, inspiradas en grandes sentimientos de moderación y de patriotismo, produjeron en el Senado una impresion muy agradable, de que han participado luego todas las personas imparciales.

De la misma opinion es nuestro colega *El Globo*, y además dice lo siguiente al ocuparse de la cuestion de Cuba:

«Resulta que en Cuba hay dos guerras: una para uso de los constitucionales y otra para uso de los reformistas. Y aun es posible que haya una tercera para uso de los negociantes.»

Queremos creer que apenas sienta allí el pié el general Martínez Campos, cesarán de alarmarnos los malos y negros informes.

Y entendiéndose que lo decimos sin segunda intencion, pues no nos merecen crédito las malignidades de algunos periódicos franceses—*La Liberté*, entre ellos—según los cuales, lo que se ha querido sobre todo, ha sido alejar de la Península al Sr. Martínez Campos.»

Tales hipótesis y cavilaciones son inevitables en el choque de las pasiones; pero por cima de estas sombras hay el hecho evidente del buen efecto que han causado las palabras del general Martínez Campos.

Sinceramente deseamos que el ilustre caudillo haga acallar la discordia entre los partidos cubanos, discorde que ha sobrevivido á la aprobacion de las mutiladas reformas y á la separacion del general Calleja.

Si tal consigue, logrará con ello el más difícil de sus triunfos, y tendrá no poco adelantado para la completa é inmediata pacificación de la isla.

LOS NUEVOS GOBERNADORES.

Para los candidatos, los minutos parecen siglos; pero lo positivo es que hasta ahora nada cierto puede decirse respecto á la fecha en que los nombramientos podrán salir en la *Gaceta*.

Lo que se comenta mucho es la pretension de algunos amigos del gobierno, que ponen en juego las mayores influencias para conseguir que los manden á sus provincias de gobernadores. Todos confían en que sabrá resistir el señor ministro de la Gobernacion exigencias tan disparatadas, pues no de otra suerte puede calificarse el deseo de ocupar un cargo de importancia para dar alientos al caciquismo y vivir consagrados á las luchas de campanario.

También debv evitar el Sr. Cos-Gayon que vayan á las provincias instrumentos de personajes poderosos, pues parece que también hay trabajos en esa direccion.

El partido liberal se mostró intransigente en este punto, y no es de esperar que

los conservadores sienten precedentes que nada bueno reportaria á las consecuencias de partido.

Nos ocuparemos de este asunto con mayor extension cuando llegue el momento de conocer los nombres de los nuevos gobernadores.

INGLATERRA Y LAS CANARIAS

La Cámara española de comercio en Londres, en su revista correspondiente al mes de Enero, dá la voz de alarma con motivo de un rumor de que se hace eco la prensa británica, relacionado, nada menos, que con la anexión de nuestras islas Canarias á Inglaterra.

Partiendo del acrecentamiento que toman de día en día las relaciones comerciales, ya obteniendo gran aceptación en Londres las frutas y productos agrícolas de nuestras posesiones, ya frecuentando la estancia allí de los ingleses, que encuentran en el hermoso clima del archipiélago salud para los enfermos, y también estableciendo innumerables industrias, concluyen por afirmar que tienen las Canarias el anhelo que Inglaterra se aneje á aquellos pedruzcos de tierra española.

Sin darle importancia extraordinaria á estas ideas, la Cámara de comercio llama la atención del gobierno español, á fin de que, sin temer el desarrollo de los intereses británicos en beneficio del progreso de las islas Canarias, se evite que suceda esto con perjuicio de la unión, siempre incólume, entre la patria y aquellas islas.

COMISION DE PRESUPUESTOS

Ayer se reunió la Comision de presupuestos para resolver sobre la diferencia que existia entre el proyecto de fuerzas navales presentado por el ministro de Marina y el dictamen de la comision sobre el presupuesto de este departamento. En este dictamen figuraban los créditos para el armamento de los buques que ahora van á Cuba y que deben figurar en el presupuesto de aquella isla.

Se convino en consignar que el franqueo de las cartas para la costa Occidental de Marruecos, sea de 10 centimos, y 25 para los certificados.

En estas condiciones prestan este servicio los correos de Francia é Inglaterra. La comision, despues de oír las referencias que le expuso el Sr. Mellado de las conferencias celebradas con los Sres. Cánovas y Sagasta sobre las enmiendas presentadas, ratificó su acuerdo de admitir únicamente aquellas que estén muy justificadas.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la *Gaceta* de hoy presenta una insignificante alza en el oro.

La plata ha aumentado en 2.727.022,32 pesetas, así como también la cuenta de corresponsales en el extranjero presenta un aumento de 2.476.636,06 pesetas.

Este aumento indica que el Banco de España vuelve á tomar papel extranjero, distintas veces hemos llamado la atención sobre las cantidades, á nuestro juicio exageradas, que el Banco sitúa en el extranjero.

Los dos últimos ministros de Hacienda Sres. Salvador y Canalejas, según tenemos entendido, se preocuparon también de este asunto y habian podido lograr que desde el mes de Setiembre último fueran en desconsenso esos fondos y hubieran disminuido en más de veinte millones por haber suspendido el Banco la toma de papel extranjero.

Indudablemente esta circunstancia contribuyó no poco al descenso del precio de los francos, produciendo al Tesoro y al crédito público un considerable beneficio.

Bueno será que el nuevo ministro de Hacienda no descuide este asunto, pues en definitiva el primer perjudicado resultaria el Tesoro.

Los descuentos y los préstamos han aumentado, respectivamente en 5.461.355,31 pesetas y 1.900.561,02.

Han sido descontadas obligaciones del Tesoro por una suma de 1.296.000 pesetas. La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, que en la anterior semana figuraba en el activo por 9.176.039,51 pesetas, ha pasado esta á formar parte del pasivo por 508.329,06 pesetas.

El Banco ha aumentado la circulacion de billetes por una suma de 2.981.600 pesetas. Las cuentas corrientes generales presentan una baja de 1.508.467,33 pesetas.

El saldo de reservas de contribuciones ha quedado cancelado.

Las ganancias y pérdidas realizadas y no realizadas han aumentado, respectivamente, en 6.655.038,37 y 307.032,00 pesetas.

EL DISCURSO DEL SR. SILVELA

Ha producido este discurso tan hondo efecto, que en los círculos políticos y sociales se hablaba anoche y se habla hoy preferentemente de sus afirmaciones capitales.

Los periódicos, en general, (con excepción de los ortodoxos), creen que la herida inferida al Sr. Cánovas es honda y de difícil curacion.

El Liberal aprecia así lo que ayer pasó:

«Los dos colosales combatientes—dice—se despedazaban con la sonrisa en los labios, y la sangre que se hacían no provocaba al correr movimientos de espanto. Las agonías eran internas, las angustias del combate se ocultaban tras la máscara de la más fina cortésia. Era un pugilato de elocuencia, de pensamientos altos y profundos, en que se encerraba venenosos rencores.»

El Globo vé las cosas de este modo:

«Las dificultades con que lucha la nueva situación, van en aumento de día en día. Es general la creencia de que pasará mucho tiempo antes de conseguir la aprobación de los presupuestos.»

En el salon de Conferencias circuló ayer el rumor atribuyendo al Sr. Cánovas el propósito de abandonar el poder antes de hacer los prestigios del Parlamento valiéndose de medidas violentas.

Claro es que en esto solo se ven deseos de algunos liberales arrepentidos de sus errores.»

Y de esta manera lo estima *El Imparcial*: «El partido conservador queda definitivamente mutilado. La fractura, que hubiese podido ser reducida, ha tenido su término en una amputacion.»

El quebranto de la parcialidad acaudillada por el Sr. Cánovas, se ha de notar más y más cada día, á medida que entremos en la normalidad.

Las filas de los silvelistas probablemente irán engrosando á compás de la gestion del nuevo ministerio y de la vida de las futuras Cortes.»

Los silvelistas, que estaban ansiosos de la actitud que ayer tomó su jefe, se reunieron despues de la sesion del Congreso en la redaccion de nuestro colega *El Tiempo*, y allí les sintetizó su actitud con esta frase:

«Ha pasado el tiempo de las contemplaciones, y entramos en el periodo de la guerra.»

El Sr. Silvela se propone organizar sus huestes en provincias formando comités.»

LA CUESTION DE CUBA.

La isla Fortuna, á donde desde Jamaica se ha dirigido Maceo, forma parte del archipiélago de las Lucayas; está situada entre las islas de Crooking y Akling, y se le conoce también con el nombre de Long-Key.

Situado el archipiélago de las Lucayas al Nordeste de la isla de Cuba, el vapor que haga la ruta de Jamaica á dichas islas costea la parte meridional de la gran Antilla, donde está la provincia de Santiago.

No sería extraño, por tanto, que los cabecillas Maceo y Crombet tengan el propósito de desembarcar en las costas de Santiago de Cuba.

Algunos periódicos temen que Maceo desembarque en cualquiera de los infinitos cayos de la parte oriental de la isla de Cuba; pero no fundan su creencia más que en hipótesis.

Hasta ahora lo que pasa es que no se han confirmado, por fortuna, los augurios que hizo el señor presidente del Consejo el primer día que se presentó en las Cámaras.

Al contrario, las impresiones vuelven á ser menos pesimistas.

El general Martínez Campos, hablando anoche con algunos amigos, decía que tenía grande esperanza que la insurreccion de Cuba no durará mucho; que su permanencia al frente del gobierno general de la gran Antilla sería corta, y que tan pronto como fuera un hecho la pacificación, regresaria á la Península.

La nota más desagradable de ayer está contenida en este despacho:

«WASHINGTON 28.—El ministro de España al ministro de Estado:

En conferencia de ayer denuncié al secretario que tres expediciones filibusteras están preparadas á salir para Cuba en Filadelfia, Nueva-Orleans y costa de la Florida.—*Muruga*»

SENADO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER)

El Sr. GROIZARD: «Siempre—dijo—he profesado la idea de que á la ley se debe entero culto; pero hay demostraciones que pueden hacerse con silencios patrióticos.»

Ha preguntado el Sr. Gonzalez por qué se ha marchado el anterior gobierno, en vez de preguntar por qué ha venido el gobierno conservador. Eso han hecho sus amigos en otra parte, y su señoría prefiere tirarnos de la lengua.

La crisis ha tenido muchos factores, y en nombre del partido liberal solo puede hablar autorizadoamente en el Congreso su ilustre jefe.

Demostrará que el parti liberal ha salido de la crisis con más prestigios por las condiciones en que el gobierno dimitió, y por haberse negado á continuar en el poder.

Por primera vez he oido esta tarde que la dimision del general Bermudez Reina se debía á la frialdad de un ministro. Ese pequeño motivo no se expuso al Consejo de ministros.

Nos encontramos con los sucesos y con la dimision, y sin dudar de los grandes servicios á la patria prestados por el general Bermudez Reina, tratamos de admitirla ó no. Aseguró el ministro de la Guerra que el orden material no corría peligro, y no podía negarse la perturbacion moral que existia.

Se habló del patriótico ofrecimiento del general Martínez Campos, cuyo nombre es una garantia inmensa.

Mostró el general Lopez Dominguez el firme propósito de no ser ministro de la Guerra si el general Bermudez Reina dejaba de ser capitán general, y entonces, oyendo al Sr. Lopez Dominguez que el orden no peligraba, acordamos todos presentar la dimision.

Conoció el designio de S. M. de que fuésemos consultados para seguir en el gobierno, en vista de los obstáculos y de los

inconvenientes que habia, manifestamos al Sr. Sagasta que no podiamos ofrecerle al efecto nuestro concurso; si bien era nuestra opinion que debía seguir el partido liberal bajo su jefatura.

El discurso de esta tarde del general Martínez Campos será, á despecho de su señoría, una condicion impuesta al actual gobierno y á los que le sigan para el ejercicio del poder.

El señor marqués de VALDAVIA: Muy bien.

El señor marqués de AGUILAR DE CAMPO: Muy mal. ¡Dios! ¡Dios! ¡Dios! para explicar esta insurreccion.

El Sr. GROIZARD: El gobierno anterior no ha dejado de hacer en Cuba lo que debía para mantener la integridad de la patria.

El señor general MARTINEZ CAMPOS: Si tanto pesa mi opinion sobre este gobierno, ¿por qué no pesó de igual modo cuando se la dió al Sr. Sagasta delante de su señoría?

El Sr. GROIZARD: Siento mucho que su señoría no haya oido mi discurso.

El general MARTINEZ CAMPOS: Pues entonces ruego al señor presidente que me reserve la palabra.

El Sr. MARTINEZ DEL CAMPO (don Eduardo): No puede haber en un Estado privilegios y prestigios de una clase contra otra.

Es menester en primer término, en estos tiempos, mantener el prestigio de todas las instituciones militares, civiles ó eclesiásticas sin levantar á unas á costa de las otras.

Cuando el general Martínez Campos decía que la ofensa venia de abajo y no llegaba á lo alto, creí que pudiera referirse al Tribunal Supremo, superior y fuente de todas las jurisdicciones.

El general MARTINEZ CAMPOS: No me referia al Tribunal Supremo, sino al periodista autor del artículo.

El Sr. MARTINEZ DEL CAMPO: Yo me duelo de que S. S., sin intencion, formule un día y otro censuras, que si en otros están mal, en S. S. están peor.

Como cuestion principal late aquí la cuestion de las jurisdicciones.

Vamos por un camino en que llegará día de ver la jurisdiccion ordinaria convertida en excepcional.

Sustraer á la prensa de la legislacion especial para someterla al derecho comun, representa un verdadero progreso.

No creo tarea fácil señalar los limites de las jurisdicciones.

Los delitos de la prensa no deben ir, á mi juicio, á la jurisdiccion militar en condiciones normales.

Es menester una ley de jurisdicciones que las armonice.

El señor ministro de ESTADO justifica la ausencia del señor presidente del Consejo, por atender al debate en la otra Cámara, y dice que el discurso del Sr. Cánovas, al hacer la presentacion del gobierno, y el del Sr. Groizard, contienen las explicaciones que pueden darse respecto á la crisis y su solucion.

Respecto á Cuba dice que el gobierno ha redijido ante el Parlamento las opiniones que allí predominan.

Aconseja á todos la debida prudencia en vista de que la situacion del gobierno ante las Cortes no es normal.

Se levantó la sesion á las siete y media.

EL CARDENAL BENAVIDES

El Cardenal Benavides, de cuyo fallecimiento dimos anoche cuenta á nuestros lectores, nació en Baeza en 1810, y fueron sus padres D. Manuel y doña Francisca.

En el colegio de aquella ciudad, hoy seminario de San Felipe Neri, el ilustre purpurado estudió los primeros años de la carrera eclesiástica, que terminó en el de los Apóstoles y Universidad de Granada.

A los veintidós años ingresó en las Ordenes militares y fué ordenado para el sacerdocio en 1836.

Hizo brillantes ejercicios en las reñidas oposiciones para la provision del beneficio curado de Colmenar de Oreja, dependiente de la Orden de Santiago, cargo que obtuvo y desempeñó tres años.

Creados en 1840 los Institutos de segunda enseñanza, y establecido uno en Baeza, renunció el beneficio curado y pasó á su pueblo como catedrático de Religion y moral, cargo que sirvió hasta 1847.

Desde la fecha anterior ocupó el arcidiacono de Ubeda hasta 1852 que fué elevado al importantísimo puesto de diácono de la catedral de Córdoba.

La Santa Sede conocia el talento privilegiado del diácono de la catedral de Córdoba, y estimaba sus ejemplares virtudes, y en 1857 fué preconizado Obispo de Sigüenza.

En este cargo permaneció veinte años, hasta que restaurada la monarquia de don Alfonso XII, fué propuesto y aceptado para el cargo de Patriarca de las Indias, que llevaba anejo el de Vicario general castrense.

Más tarde el Patriarca de las Indias era elevado á la suprema dignidad de cardenalicia, y cuatro años despues vacó el arzobispado de Zaragoza, y á él fué el Cardenal Benavides, entre cuyos feligreses ha muerto rodeado de los consuelos de su familia amantísima.]

A propuesta de S. M. la Reina, el ministro de la Guerra ha puesto á la firma un real decreto concediendo al cadáver del Cardenal Benavides honores de capitán general, muerto con mando en jefe.

Estos mismos honores le fueron tributados al cadáver del Cardenal Gonzalez.

El Cardenal ha muerto tan pobre, que hasta ha heredado considerablemente el patrimonio que le dejó su padre.

El prelado, de suyo virtuoso, ejercia prin-

cipalmente la caridad entre los pobres vergonzantes de dentro y fuera de la diócesis, huyendo siempre de la publicidad de estos actos.

Sostenia la lactancia de varios niños pobres, socorria con predileccion á las asociaciones de religiosas que se hallan faltas de recursos y á los pobres transautos; daba diariamente limosnas á los pobres de la capital, y contribuyó con su dinero á la terminacion de la iglesia de Garraynillos y otras obras.

Hoy se ha verificado el embalsamamiento del cadáver, que permanecerá expuesto tres días en la capilla ardiente.

El cabildo ha acordado declarar vacante la mitra, asumiendo toda jurisdiccion hasta que se nombre vicario para ejercerla.

El primer día de la exposicion del cadáver irá en procesion el cabildo con el clero catedral, y cantará en el silon un solemne responso; el segundo día irán separadamente todos los capítulos parroquiales de la ciudad en procesion y con cruz alzada, sucediéndose en cada media hora, con igual objeto.

El jueves se trasladará el cadáver al templo del Pilar, por las calles de D. Jaime, Coso y D. Alfonso.

La carrera estará cubierta por las tropas de la guarnicion.

Al luctuoso acto concurrirán las hermandades y asociaciones católicas con sus banderas entuladas, precedidas del clero parroquial y catedral. El féretro será llevado en hombros por sacerdotes; seis prevendados llevarán las cintas, y dos capellanes las insignias arzobispal y cardenalicia.

El duelo estará formado por los Obispos que concurren, las autoridades, el dean y las comisiones oficiales de corporaciones.

El Cardenal Benavides ha dejado sus alhajas á las iglesias de Baeza, Colmenar de Oreja, Virgen, Villacarrillo, Ubeda, Jaen, Córdoba, Sigüenza y San Pedro, en Montorio de Roma, cuyo título cardenalicio llevaba el ilustre finado.

El resto de las joyas será puesto á la venta.

Las alhajas consisten en valiosos peitorales, casullas, anillos y báculos, regalos de la familia real y de su hermano.

El producto de las alhajas vendidas se destinará á mandas que deja á favor de distintos conventos de religiosas; á pagar los gastos que ha originado su enfermedad, y el resto para socorrer á los pobres de Zaragoza.

El señor ministro de Ultramar telegrafió anoche al obispo auxiliar de Zaragoza dándole el pésame por la muerte del cardenal Benavides.

A los funerales del cardenal asistirán los obispos de Huesca, Jaca y Pamplona.

LA PENSION DE LA ESPOSA DE ZORRILLA

VALLADOLID 31 (1/5 m.)—Este Ayuntamiento acaba de tomar un acuerdo en su sesion en que se discuten los presupuestos para 1895-96.

El acuerdo consiste en retirar á la viuda del poeta Zorrilla la pension de tres mil pesetas que le habia concedido.

Este acuerdo se ha tomado cuando iban á trasladarse «con inusitada pompa» los restos mortales del insigne poeta al cementerio de Valladolid, por su disposicion testamentaria, en la que ordenaba que su cuerpo fuera entregado al Ayuntamiento de esta capital, para que él le diera tierra en su camposanto.

Dicese que á consecuencia de este acuerdo, el lunes próximo dimitirá la comision encargada de organizar la solemnidad de la traslacion de los restos.

Cabe la posibilidad de que la traslacion no se verifique.

La prensa local dicese formulará una protesta contra la tacañeria del Ayuntamiento.—X.

TORQUEMADA Y SAN PEDRO.

En la seguridad de que lo han de agradecer nuestros lectores, á continuacion publicamos un capítulo de la novela que acaba de poner á la venta el ilustre autor de los *Episodios Nacionales* y de tantos otros libros que son verdaderas joyas de nuestra literatura.

En *Torquemada y San Pedro* resplandecen todas las brillantes cualidades que avaloran las novelas del Sr. Perez Galdós, como fácilmente lo podrán apreciar nuestros lectores por el siguiente capítulo:

El primer dato que del padre Luis de Gaborana se encuentra, al indagar su historia, se remonta al año 53, época en la cual su edad no pasaba de los veinticinco, y era familiar del obispo de Córdoba. De su juventud nada se sabe, y solo consta que era alavés, de familia hidalga y pudiente. Tomáronle de capellan los señores del Aguilá, que le trajeron á Madrid, donde vivió con ellos dos años. Pero Dios le llamaba á mayores empresas que la oscura capellanía de una casa aristocrática; y sintiendo en su alma la avidez de los trabajos heroicos, la santa ambicion de propagar la fe cristiana, cambiando el regalo por las privaciones, la quietud por el peligro, la salud y la vida misma por la inmortalidad gloriosa, decidió, despues de maduro exámen, partir á Paris y aliarse en cualquiera de las legiones de misioneros con que nuestra precavida civilizacion trata de amansar las bárbaras hordas africanas y asiáticas, antes de desmenuar la espada contra ellas.

No tardó el entusiasta joven en ver cumplidos sus deseos, y afiliado en una Congregación, cuyo nombre no hace al caso, le mandaron, para hacer boca, á Zanzibar, y de allí al yucará de Tanganika, donde comenzó su campaña con una excursión al Alto Congo, distinguiéndose por su resistencia física y su infatigable ardor de soldado de Cristo. Quince años estuvo en el África tropical, trabajando con bravura mística, si así puede decirse, hecho un león de Dios, tomando á juego las inclemencias del clima y las ferocidades humanas, intrépido, incansable, el primero en la batalla, gran catequista, gran geógrafo, explorador de tierras dilatadas, de selvas laberínticas, de lagos pestilentes, de abruptas soledades rocosas, desbravando todo lo que encontraba por delante para meter la cruz á empujones, á puñados, como pudiera, en la naturaleza y en las almas de aquellas bárbaras regiones.

Enviáronle después á Europa, formando parte de una comisión, entre religiosa y mercantil, que vino á gestionar un importantísimo arreglo comercial con el rey de los belgas, y tan sabiamente desempeñó su cometido diplomático al buen padre, que allá y acá se hacían lenguas de la generalidad de sus talentos.

«El comercio—decían—le deberá tanto como la fé.» La Congregación dispuso utilizar de nuevo aptitudes tan fuera de lo común, y le destinó á las misiones de la Polinesia, Nueva Zelanda, el país de los Maoris, Nueva Guinea, las islas Fidji, el Archipiélago del estrecho Torres, teatro fueron de su labor heroica durante veinte años, que si parecen muchos para la vida de un trabajador, pocos son ciertamente para la fundación, que resulta casi milagrosa, de cientos de cristianidades (establecimientos de propaganda y de beneficencia), en las innumerable islas, islotes y arrecifes, espolvoreados por aquel inmenso mar, como si una mano infantil se complaciera en arrojar á diestro y siniestro los cascotes de un continente roto.

Cumplidos los sesenta años, Gamborena fué llamado á Europa. Querían que descansara; temían comprometer una vida tan útil; exponiéndola á los rigores de aquel bregar continuo con hombres, fieras y tempestades, y le enviaron á España con la misión sedentaria y pacífica de organizar aquí sobre bases prácticas la recaudación de la Propaganda.

Instalóse en la casa Hospedería de Irlandeses, de la cual es histórica hijuela la Congregación á que pertenecía, y á las pocas semanas de residir en la villa y corte, topó con las señoras del Aguila, reanudando con la noble familia su antigua y afectuosa amistad. A Cruz hablaba conocido chiquitina; tenía seis años cuando él era capellán de la casa. Fidel, mucho más joven que su hermana, no había nacido aún en aquellas décadas; pero á entrambas las reconoció por antiguas amigas, y aun por hijas espirituales, permitiéndose tutelarlas desde la primera entrevista.

Pronto le pusieron ellas al tanto de las graves vicisitudes de la familia durante la ausencia de él en remotos países, la ruina, la muerte de los padres, los días de bochornosa miseria, el enlace con Torquemada, la vida á la prosperidad, la liberación de parte de los bienes del Aguila, la muerte de Rafaelito, la creciente riqueza, la adquisición del palacio de Gravelinas, etc., etcétera..., con lo cual quedó el hombre tan bien enterado como si no faltara de Madrid en todo aquel tiempo de increíbles desdichas y venturosas mudanzas.

Intil sería decir que ambas hermanas le tenían por un oráculo, y que saboreaban con deleite la miel sustanciosa de sus consejos y doctrina.

Principalmente Cruz, privada de todo afecto por la dirección especialísima que había tomado su destino en la carrera vital, sentía hacia el buen misionero una adoración entrañable, toda pureza, toda idealidad, como expansión de un alma prisionera y martirizada, que entreveía la dicha y libertad en las cosas ultraterrenas. Por su gusto, hablábasele todo el día en casa, cuidándole como á un niño, prodigándole todos los afectos que vacantes había dejado el pobre Rafaelito. Cuando, á instancias de las dos señoras, Gamborena se lanzaba á referir los maravillosos episodios de las misiones en África y Oceanía, epopeya cristiana digna de un Ercilla, ya que no de un Homero que la cantase, quedábase las dos embelesadas, Fidel como los niños que oyen cuentos mágicos, Cruz en éxtasis, anegada su alma en una beatitud mística y en la admiración de las grandezas del Cristianismo.

Y él ponía, de su copioso ingenio, los mejores recursos para fascinarnos y hacerles sentir hondamente todo el interés del relato, porque si sabía sintetizar con rasgos admirables, también puntualizaba los sucesos con detalles preciosos, que suspendían y cautivaban á las oyentes. A poco más creían ellas que estaban viendo lo que el misionero les contaba; tal fuerza descriptiva ponía en su palabra.

Sufrían con él en los pasajes patéticos, con él gozaban en sus triunfos de la naturaleza y de la barbarie. Los naufragios, en que estuvo su vida en inminente riesgo, salvándose por milagro del furor de las aguas embravecidas, unas veces en las corrientes impetuosas de ríos como mares, otras en las hurañas costas, navegando en vapores viejos que se estrellaban contra los arrecifes, ó se incendiaban en medio de las soledades del Océano; las caminatas por inexploradas tierras ecuatoriales, bajo la acción de un sol abrasador, por asperezas y trochas inaccesibles, temiendo el encuentro de fieras ó reptiles ponzoñosos; la instalación en medio de la tribu, y la pintura de sus bárbaras costumbres, de sus espantables rostros, de sus primitivos ropajes; los trabajos de evangelización, en los cuales empleábase la diplomacia, la dulzura, el tacto fino ó el rigor defensivo, según los casos, ayudando al comercio incipiente, ó haciéndose ayudar de él; las dificultades para apropiarse los distintos dialectos de aquellas comarcas, algunos como aullidos de cuadrúpedos, otros como cháchara de cotorras; los peligros que á cada paso surgen, los horrores de las guerras entre distintas tribus, y las matanzas y feroces represalias, con la secuela infame de la esclavitud; las peripetias mil de la lenta conquista, el júbilo de encontrar un alma bien dispuesta para el Cristianismo en medio de la rudeza de aquellas razas, la docilidad de algunos después de convertidos,

las traiciones de otros y su falsa sumisión; todo, en fin, resultaba en tal boca y con tan pintoresca palabra, la más deliciosa historia que pudiera imaginarse.

Y que bien sabía el narrador combinar lo patético con lo festivo, para dar variedad al relato, que á veces duraba horas y horas!

Mal podían las damas contener la risa oyéndole contar sus apuros al caer en una horda de canibales, y las tratas ingeniosas de que él y otros padres se valieron para burlar la feroz gula de aquellos brutos, que nada menos querían que ensartarles en un asador para servirles como roast-beef humano en horribles festines.

Y como fin de fiesta, para que la ardiente curiosidad de las dos damas quedase en todos los órdenes satisfecha, el misionero cedía la palabra al geógrafo insigne, al eminente naturalista, que estudiaba y conocía sobre el terreno, en realidad palpable, las hermosuras del planeta y cuantas maravillas puso Dios en él.

Nada más entretenído que oírle describir los cardalosos ríos, las selvas perfumadas, los árboles arrogantes no tocados del hacha del hombre, libras, sanos extendiendo su follaje por lomas y llanuras más grandes que una nación de acá; y después la muchedumbre de pájaros que en aquella espesa inmensidad habitaban, avejillas de varios colores, de formas infinitas, parladeras, vivarachas, vestidas con las más galanas plumas que la fantasía pueda soñar, y explicar luego sus costumbres, las guerras entre las distintas familias ornitológicas, queriendo todas vivir, y disputándose el esquileo de las ingentes zonas arboladas. ¿Pues y los monos y sus ataraxias cuadrillas, sus gestos graciosos y su traviesa casi humana para perseguir á las alimantadas, volátiles ó rastreadas?

Esto era el cuento de nunca acabar. Nada tocante á la fauna éral desconocido; todo lo había visto y estudiado, lo mismo el voraz cocodrilo habitante en las charcas verdosas, ó en pestilentes cañaverales, que la caterva indocumentable de insectos preciosos que agotan la paciencia del sabio y del coleccionista.

Para que nada quedase, la flora espléndida, explicada y descrita con más sentido religioso que científico, haciendo ver la infinita variedad de las hechuras de Dios, colmaba la admiración y el arrobamiento de las dos señoras, que á los pocos días de aquellas sabrosas conferencias creían haber visto las cinco partes del mundo, y aun un poquito más.

Cruz, más que su hermana, se asimilaba todas las manifestaciones espirituales de aquel ser tan hermoso; las agasajaba en su alma para conservarlas bien y fundirlas al fin en sus propios sentimientos, creándose de este modo una vida nueva. Su adoración ardiente y pura del divino amigo, del consejero, del maestro, era la única flor de una existencia que había llegado á ser árida y triste; flor única, sí, pero de tanta hermosura, de fragancia tan fina como las más bellas que cracen en la zona tropical.

CRÓNICA AGRÍCOLA

Ha mejorado el tiempo y las plantaciones de trigo y cebada, con los últimos días de sol, presentan aspecto más lozano.

Ya verán nuestros lectores cómo los pandereros no están tan solícitos para bajar los precios, como lo estuvieron para subirlos, aun cuando todo haga augurar una cosecha mejor.

Los obreros del campo, si no vuelven las lluvias, tendrán ya jornal seguro, pues se necesitan muchos brazos para las operaciones de escarda.

Como el partido conservador ha sido tan pródigo en ofrecimientos, hay muchos agricultores que sueñan con medidas protectoras que impidan la importación de un solo grano de trigo.

Ahora si que puede decirse con razón que no es lo mismo predicar que dar trigo.

Los viniticultores se disponen á también gestionar medidas protectoras para está importante riqueza.

Poco ó nada se ha conseguido hasta hoy con las disposiciones encaminadas á impedir la preparación de vinos artificiales, y es de temer que sin una reforma radical del impuesto de consumos, el mercado interior no aumente sus necesidades.

En cuanto á la exportación, ya veremos cómo realizan los conservadores el milagro de facilitar la de nuestros vinos sin celebrar tratados en condiciones de justa reciprocidad con los países de mayor consumo.

Los agricultores se persuadirán de que todas las exageraciones en materias económicas no acarrean más que desastres.

Si el tiempo que se dedica estos días á debates políticos que ningún resultado práctico van á dar, fuera invertido en la discusión del proyecto de ley sobre crédito agrícola, las clases productoras se felicitarían mucho por la promulgación de una ley que tantos beneficios reportaría.

Las faenas agrícolas se hacen tarde y mal por falta de recursos, y los usuarios cada día extreman más sus exigencias, por lo mismo que la propiedad tiene menos estimación.

Hay ilusos que se imaginan que con el impuesto sobre la renta se van ellos á excusar de pagar contribución. Ya demostraremos otro día que eso son ilusiones engañosas. —R.

EL «REINA REGENTE»

LISBOA 30.—La asociación española «Fraternidad», establecida en Lisboa, ha invitado á todos los individuos de la colonia española aquí residentes para asistir á las solemnes honras fúnebres que, en sufragio de las víctimas del *Reina Regente* se celebrarán el lunes próximo en la parroquia de Santos Justa y Rufina.

SAGRES 30.—Esta mañana, á las nueve, el crucero español *Alfonso XII* se ha presentado á la vista de este puerto por la parte Sur, comunicando por medio del telégrafo de banderas con nuestro semáforo, habiendo contestado éste que no tenía noticia alguna del *Reina Regente*.

El crucero ha proseguido su rumbo con dirección al Sud-Oeste.

Se cree que se dirige á las Azores.

El comandante de Marina de Almería ha remitido por el vapor *Ciervana* al capitán

general de Cádiz el banco que se supone perteneció á un comedor de la marina del *Reina Regente*.

El banco fué encontrado por unos pescadores en la isla de Alboran.

Entre las muchas personas que han examinado el banco, figura el padre de uno de los naufragos.

Para los huérfanos.

El *Imparcial* de ayer inserta un comunicado de D. Segundo de Sarrion, secretario general de la Institución Nacional Protectora de los Huérfanos, que contestaba á otro del día anterior, suscrito por el distinguido escritor D. Javier de Burgos.

En dicha carta ofrecía el Sr. Sarrion, en nombre de la junta directiva de la citada Institución, amparar en el hogar de los huérfanos, sito en el palacio de los duques de Luzon, dando asilo, sustento y enseñanza en tan benéfico establecimiento, y en el caso de que se confirmen los tristes presagios de la pérdida del crucero *Reina Regente*, á los niños de uno y otro sexo que hayan quedado desamparados por tan horrible catástrofe. Dichas propuestas deberán hacerse en su día por conducto de los capitanes generales de los departamentos y comandante general de la escuadra de instrucción.

Tan patriótico y espontáneo ofrecimiento mereció nuestros plácemes, y desde luego estamos dispuestos á coadyuvar en la caritativa empresa de tan benéfico Instituto, ofreciéndonos incondicionalmente y esperando que, tanto el gobierno como las autoridades y corporaciones oficiales, tendrán en cuenta tan importante oferta, digna del mayor aplauso.

El jefe de carabineros de Cádiz recibió ayer un telegrama del teniente de Bonanza (Sanlúcar), diciendo que el laud *Benigno* llegado ayer, procedente de Tetuan, había traído un palo de un bote, encontrado en alta mar, que tiene una inscripción que dice «séptimo bote».

La fuerza de carabineros sigue inspeccionando las playas, pero sus pesquisas no han dado hasta ahora resultado alguno.

En el barrio marítimo de la Barceloneta se celebrará una reunión para arribar recursos con destino á las familias de los naufragos del *Reina Regente*.

NOTICIAS TEATRALES.

Español.

Anoche se celebró en este teatro el beneficio del distinguido actor D. Fernando Diaz de Mendoza, poniéndose en escena *La Dolores* y el quinto acto de *Don Alvaro*, en las cuales desempeñaba el beneficiado el papel de Lázaro y el de protagonista, respectivamente.

De la interpretación de *La Dolores* ya nos ocupamos cuando esta obra se puso en escena por la misma compañía, en el teatro de la Princesa.

Solamente ofrecía anoche la novedad de que el papel de seminarista estuvo á cargo del Sr. Mendoza, y el de Melchor á cargo del Sr. Porrin, consiguiendo ambos calurosos aplausos y los honores del palco escénico varias veces para recibir, en unión de los demás artistas, los aplausos de la concurrencia.

En el quinto acto del *Don Alvaro* consiguió el beneficiado otra ovación, así como el Sr. Cuevas en el papel de Vargas.

Como fin de fiesta se puso *Pobre porfiado*.

El desempeño de este jugueto estuvo á cargo de la señorita Guerrero, del beneficiado y del Sr. Soriano, que en obsequio al Sr. Mendoza hizo un papel.

De la señorita Guerrero no nos hemos ocupado al hablar de la ejecución de *La Dolores*, porque es harto conocida del público la manera magistral con que la distinguido artista interpreta esta obra.

Otra novedad de la noche era el Sr. Soriano, que pisaba por vez primera las tablas como aficionado. La impresión que produjo en el público desde las primeras escenas, fué muy buena; escuchándose al final como muy válida la creencia general de que hay en el joven debutante un verdadero actor de gran porvenir en la escena.

Así lo justificó el público aplaudiendo calurosamente en distintas ocasiones á la señorita Guerrero y al Sr. Soriano por el primer con que bordaron sus respectivos papeles.

El beneficiado, Sr. Mendoza, recibió numerosos regalos de sus amigos y admiradores, y muchos aplausos como premio á su talento y á sus progresos en la escena.

Eslova.

Anoche se estrenó en este teatro un jugueto cómico-lírico titulado *El paraguas*, que no fué del agrado del público.

TEATRO REAL.

El concierto wagnerista celebrado anoche en el régio coliseo, resultó brillante.

La ejecución fué, si cabe, más esmerada que la del concierto del Príncipe Alfonso.

La señora Tetraxini, que lucía elegante *toilette* de brocado blanco con anchas rayas color naranja, fué muy aplaudida al interpretar admirablemente la *muerte de Isolda*, cuyo delicioso acompañamiento arrebató al público en masa. La galante artista hubo de repetir también este fragmento.

Sabida es la brillantísima campaña que el Sr. Menotti ha llevado á cabo este invierno en el teatro Real, pudiendo asegurarse que es uno de los artistas á quienes el público ha demostrado mayores simpatías. Su perfección, su exquisito gusto al desempeñar anoche la parte del traicundo *Wotan*, valieron entusiastas aplausos y aclamaciones, que compartió dignamente con el Sr. Campanini.

Terminó la función con la famosa cabalgata de las *Walkyrias*, cuya parte vocal fué interpretada por las señoras Tetraxini, Leonardi, Cisterna, Marchesini y algunas otras señoras de la compañía. La señora Leonardi lucía, como de costumbre, espléndidas alhajas y llevaba traje de encaje blanco, con viso celeste.

También la cabalgata fué aplaudida, aclamada, y hubo de repetirse entre el entusiasmo del público.

De las alhajas, que se hallaban de bote en bote, resonaron frases y aclamaciones calurosas, digno galardón concedido al modo magistral con que la orquesta, su direc-

tor y los demás artistas ejecutaron el selecto programa.

La función terminó después de las doce.

El maestro Campanini que, por razones de delicadeza que le honran sobremanera, dimitió hace tiempo su cargo de director de la orquesta del teatro Real, volvió anoche á aquel sitio, reivindicando en justa lid el puesto que voluntariamente abandonara, para conquistarlo gallardamente con denodado esfuerzo.

Con su talento, su asiduidad y constancia en el trabajo y su reconocido mérito, se ha granjeado la estimación de todos, y termina la temporada llevándose el diploma de director de orquesta, extendido y refrendado por el público de Madrid.

En los palcos, la concurrencia no era tan numerosa como en otras ocasiones. Hallábase la duquesa de Fernán-Núñez con la duquesa de Osuna, que lucía *toilette* malva, y la baronesa Wedel de azul celeste. Con la graciosa señora de Soriano, vestida de raso crema, se hallaban dos bellísimas damas: la duquesa de Montellano, de azul pálido, y la marquesa de Villaveja, que llevaba con singular distinción traje negro de terciopelo con encajes blancos.

En los demás palcos veíanse á la embajadora de Alemania; á la marquesa de Vellido; á la joven marquesa de Santillana, luciendo preciosa *toilette* azul; á la condesa de Belchite; á la señora viuda de Arcos; á la señora de Vazquez; á la marquesa de Perinat, elegantemente prendida, y á quien acompañaban su hija y la señorita de Shée y Saavedra; á la condesa de Santiago; á las señoritas de Valmediano; á las señoritas de Pérez Caballero; á la señora de Salvany con su hija; á las señoritas de García Tuñón; á la señora de La Bastida con la señorita de Rózpide; á las señoritas de Pié de Concha; á la bella señorita de Portago y algunas otras.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Una noticia.

PARIS 30.—El presidente de la República, Sr. Félix Faure, ha presidido el Consejo de ministros celebrado en la mañana de hoy.

Consejo de ministros importante.

LONDRES 30.—El Sr. Rosebery ha venido en la mañana de hoy para presidir el Consejo de ministros.

Asegúrase que en él se han tratado algunos asuntos de carácter internacional.

Proyecto contra agitaciones subversivas.

BRUXELAS 30.—La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto contra las maquinaciones subversivas, ha adoptado dicho proyecto con algunas modificaciones introducidas en su segunda lectura.

Adquisición marroquí.

PARIS 30.—Un despacho de Tánger dirigido al *Journal des Debats* anuncia que el gobierno marroquí ha adquirido de nuevo los establecimientos de la Compañía inglesa de Cabo Juby en la cantidad de 1.250.000 francos.

El nuevo presidente de la Cámara de los Comunes.

LONDRES 30.—Asegúrase que el gabinete ha elegido al Sr. William Gully como candidato á la presidencia de la Cámara de los Comunes.

El baron de Alcester.

LONDRES 30.—A la edad de setenta y cuatro años ha muerto en esta capital el almirante Beauchamp Paget Seymour, baron de Alcester, que tanto se señaló en el mando de las escuadras europeas en 1890, al verificarse la demostración naval contra Turquía y en las operaciones militares en Egipto dos años más tarde.

El Parlamento le había asignado una pensión de 25.000 libras esterlinas.—*Fabra.*

Las fiestas de Kiel.

PARIS 30.—Recibido el 31.—La prensa de Bucarest confirma que el gobierno de la Sublime Puerta ha declarado oficialmente que consentirá el paso por el Bósforo y los Dardanelos de los buques rumanos que tomarán parte en las fiestas de Kiel.

PARIS 30 (11:10 noche).—Recibido el 31.—Los obreros de la fábrica de cerillas fosfóricas de Marsella, en número de 600, han abandonado sus trabajos, contestando á las excitaciones de los de los de las fábricas de Pantin y Aubervilliers.

Sustracción.

PARIS 30 (11:30 noche).—Recibido el 31.—El general Zurlinden, ministro de la Guerra, ha enviado un coronel de Estado Mayor para que abra una información en la estación de Chambery respecto de la desaparición de un importante documento que fué sustituido en el parque por diez ejemplares de una circular sin importancia.

LA «GACETA».

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Crédito extraordinario.

Ley de Ultramar concediendo un crédito extraordinario al presupuesto de la isla de Cuba para atender á los gastos que se originen con motivo de la actual alteración del orden público en aquella isla.

Competencia.

Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Vizcaya y el juez de primera instancia de Bilbao.

Indultos.

Reales decretos de Ultramar concediendo tres indultos de penas leves.

Oposiciones á médicos de Sanidad militar.

Real orden de Guerra disponiendo se convoque un concurso de oposiciones para cubrir varias plazas de médicos segundos, vacantes en el cuerpo de Sanidad militar, y que den principio los ejercicios el día 6 de Mayo próximo en el Hospital Militar de esta corte.

Abonares de alcances.

Real orden de Guerra reconociendo varios créditos por abonares de alcances y ajustes finales correspondientes á individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

Los sucesos de Cuba y el pago de las obligaciones.

Real orden de Ultramar designando, en

vista del crédito extraordinario al presupuesto de la isla de Cuba concedido por la ley de 20 del corriente, las obligaciones que por su índole extraordinaria debían aplicarse á dicho crédito y las que, mientras resulten créditos disponibles en el presupuesto ordinario, correspondan formalizarse su pago con cargo al mismo.

AL MENUDEO

Dos presos asfixiados.

En la cárcel de Murcia ocurrió ayer una sensible desgracia.

Dentro del patio de la cárcel existe una balsa de agua, y próximo está el registro á donde se baja para cerrar y abrir los conductos.

Un preso bajó para abrir el desagüe, muriendo asfixiado. Otro preso, al notar que tardaba, bajó también, falleciendo igualmente.

La causa de estas desgracias se debe á las filtraciones de gases de los retretes.

El aceite en Andalucía.

En 130.000 hectólitros ha superado este año al pasado la cosecha del aceite producido en los partidos de Sevilla, Moron y Cazalla.

En total se han recolectado 330.000 hectólitros, cuyo valor ha sido apreciado en pesetas 23.630.000.

Nuevos billetes de 1.000 pesetas.

Por acuerdo del Consejo de gobierno del Banco de España se ha puesto en circulación una nueva serie de billetes de 1.000 pesetas, que lleva la fecha de 1.º de Octubre de 1896.

La escuadra inglesa.

TARIFA 30.—A las doce de la tarde ha pasado haciendo maniobras y con rumbo á Gibraltar, la escuadra inglesa, compuesta de cuatro acorazados y cinco cruceros.

La Iberia y el Sr. Navarro Revetor.

«Anoche se dijo que había sido denunciado el periódico *La Iberia* por un artículo que publicó ocupándose del señor ministro de Hacienda.

También decía *La Epoca* que el Sr. Navarro Revetor había llevado á los tribunales á dicho periódico.»

Átenco.

Ante un público numeroso y escogido, que llenaba casi por completo el salón de sesiones y las tribunas, dió anoche en aquel centro su segunda conferencia acerca de los «Orígenes de la pintura española», el Sr. D. José Ramon Mérida.

El Sr. Mérida aclaró sus eruditas explicaciones con el magnífico aparato de proyección, y la concurrencia, que pasó un rato agradabilísimo, le aplaudió mucho al concluir su trabajo.

Banquete.

Varios diputados cubanos han acordado obsequiar con un banquete al general Suarez Vaidés, diputado por Matanzas, antes de su salida para Cuba.

Los diputados cubanos.

Ayer visitaron al general Martínez Campos los senadores y diputados del partido de Unión constitucional de Cuba, los cuales le expresaron la viva satisfacción con que habían visto su nombramiento de gobernador general de la isla y general en jefe del ejército de operaciones.

Del ilustre caudillo escucharon aquellos frases que revelan su decidido propósito de contribuir á que terminen las divisiones que hoy existen entre los elementos españoles de la Gran Antilla.

Seguros contra el celibato.

Inglaterra, el país práctico por excelencia, ha visto nacer recientemente una nueva sociedad: la Sociedad de seguros contra el celibato.

La nueva Sociedad se dirige naturalmente á los jóvenes; y su organización es idéntica á la de las otras Sociedades de seguros sobre la vida.

Al cumplir los cuarenta años, las afiliadas que no hayan encontrado marido, recibirán una prima proporcionada á la cantidad por que se hayan suscritas.

En el caso contrario, las sumas entregadas irán á aumentar el capital social.

Parece que la idea no es nueva, puesto que en Dinamarca existe una Sociedad dedicada al mismo objeto, que ha dado excelentes resultados.

Pésame.

Nuestro estimado amigo el ilustrado periodista D. Arturo Palma ha tenido la inmensa desgracia de perder al único hijo que le quedaba, y que era una hermosa criatura de pocos años de edad.

De todo corazón nos asociamos al legítimo dolor de nuestro infortunado amigo.

Viaje de incógnito.

Procedente de Málaga ha llegado hoy á Madrid el príncipe Enrique de Battenberg, yerno de la reina de Inglaterra.

Contra el separatismo.

Mañana lunes se reunirá el Congreso en sesiones para elegir la comisión que ha de entender en la proposición del diputado cubano Sr. Dolz, estableciendo en el Código de las Antillas penas de rigor á la propaganda de la idea separatista.

El propósito es que mañana mismo se dictamen para que pueda aprobarse el Congreso, sin discusión probablemente, y pasar en seguida el proyecto al Senado.

El temporal en Bilbao.

Ayer llegó á Bilbao el vapor *Santurce*, propiedad de unos armadores bilbaínos.

En la travesía sufrió dos horrosos temporales, en los que perdió las chimeneas, un bote y otros objetos, sufriendo, además, grandes averías.

Un tren apedreado.

El tren que salió anteayer de Jerez para Sanlúcar, fué apedreado por varios individuos al pasar por uno de los viaductos que hay cerca de San Telmo.

El suceso de los viajeros fué regular, pues las piedras eran de gran tamaño.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la autoridad gubernativa.

Los naufragos del «Carp».

Dicen de Sanlúcar que el mar ha arrojado á la playa varios cadáveres de los tripulantes del vapor *Carp*, llevando algunos días sepultados. Los pescadores los vigilan para impedir que sean comidos por las aves de rapina y animales carnívoros.

Las mareas han arrastrado los palos que tenia visibles el vapor *Carpio*, que se encuentra sumergido en Arenas Fordas (Bonnanza).

El Sr. Liano, persistiendo en la defensa de Sevilla, costera del Guadalquivir, ha celebrado una detenida conferencia con el señor ministro de Fomento, á fin de que se resuelva pronto sin consideraciones de ninguna clase cuanto al proyecto de obras se refiere, é igualmente le ha hablado sobre la necesidad de combatir la oruga ó lagarta en la arboleda, cuyos dos asuntos le ofreció el ministro resolver con el mayor interés.

¿Estás enfermo? Consulta al doctor Audet.

EL PRESUPUESTO LIBERAL y su liquidación.

El inteligente y estudioso diputado liberal, Sr. Sanchez Guerra, ha tenido la oportu-

na idea de coleccionar en un pequeño volumen los notables artículos que publicó el año pasado en *El Nuevo Mundo*, dedicados principalmente á refutar los argumentos de *La Epoca* y de *La Botafueta* en contra del presupuesto del partido liberal de 1893-94.

Con el mismo interés que fueron leídos aquellos artículos al ver la luz pública en el mencionado periódico, con ese mismo interés serán leídos ahora, seguramente, por cuantos consagran su atención á los estudios de la Hacienda española.

Además de los referidos artículos, contiene la publicación de que nos ocupamos, el presupuesto de gastos é ingresos de 1893-94 y el resultado de su liquidación.

El Sr. Sanchez Guerra merece, pues, gratitud del partido liberal por haber publicado un libro donde tan concienzudamente se hace la defensa de su gestión económica en esta última etapa de su mando.

que he citado, á la tarifa autónoma que ata las manos de un gobierno y hace muy difícil el mejoramiento de las relaciones comerciales que deseanos realizar con nuestros principales mercados exteriores, y sobre todo con Francia naturalmente.

Nuestro proteccionismo no nos llevará, ciertamente, á descuidar los intereses del comercio y de aquellos de nuestros productores, que habian sabido abrirse mercados en el exterior.

BATALLA DE FLORES EN NIZA.

El jueves 21 del corriente ha tenido lugar en Niza la última batalla de flores, favorecida por una inmensa concurrencia y por tiempo espléndido.

La princesa Henry-de-Battenberg y la princesa Victoria llegaron á las tres en punto, ocupando una tribuna preparada al efecto, y que habia sido adornada con profusión de flores, frente á la rue du Congrès.

Veinte minutos despues, penetraba en la hermosa Promenade des Anglais el carruaje de la reina Victoria, á quien acompañaban lady Southampton y mis Phipps.

El coche régio se situó en el ángulo de dicha Promenade y la rue du Congrès, sitio desde donde la batalla podia ser perfectamente admirada.

Las músicas entonaron inmediatamente el himno inglés *God save the Queen*, y el alcalde de Niza ofreció á la soberana una preciosa cesta llena de ramos de violetas, atadas con cintas encarnadas.

La reina se mostró muy complacida del obsequio, y se entretuvo en tirar los ramos á los coches que pasaban cerca de ella.

Los oficiales de la guarnición de Niza ocupaban un lujoso *break* artísticamente adornado de flores, y al llegar cerca del carruaje de S. M. prorrumpieron en vivas y lo cubrieron materialmente de flores, disputándose en cambio los ramos de violetas con que la reina devolvía por sí misma tan galante ovación.

Uno de los carruajes que más han llamado la atención ha sido un clarens á *luit ressorts*, enganchado á la *Dumont* y cubierto de violetas y mimosas.

Este carruaje, que ha obtenido como premio el segundo estandarte, perteneció al dueño del Hotel de Paris de Monte Carlo.

Poco antes de las cinco marchó la reina Victoria, expresando repetidas veces al alcalde su satisfacción por la preciosa fiesta que acababa de presenciar y agradeciendo vivamente un lindísimo estandarte con que el *Comité des fetes* obsequió á S. M., como recuerdo de su presencia en Niza.

Vivas entusiastas despedieron á la soberana de la Gran Bretaña al abandonar la Promenade des Anglais.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

En la primera parte del concierto de hoy, undécimo de abono, se ha aplaudido bastante la hermosa *primera sinfonia*, de Beethoven; en la segunda ha tocado Sarasate de un modo notabilísimo el *concierto para violín con acompañamiento de orquesta*, de Mendelsson, siendo objeto de una ruidosa ovación, y en la tercera el mismo eminente solista ha ejecutado una *fantasia sobre motivos del Oello*, de Rossini, en la cual ha hecho prodigios de habilidad y destreza.

Enseguida, obligado por los insistentes y entusiastas aplausos del público, Sarasate, siempre condescendiente y galante, ha tocado tres piezas que no figuraban en el programa: una formada por aires gallegos, una jota y otra erizada de dificultades admirablemente vencidas, y cuyo título sentimos no recordar.

Íntil es decir que el teatro estaba lleno de bote en bote; que las localidades sobrante de abono se han pagado á subidos precios, y que Sarasate ha sido aclamado con sincero y justo entusiasmo.

Vapores correos.

Los vapores-correos que habian de salir de Cádiz los días 10 y 20 de Abril, adelantarán su marcha y zarparán de dicho puerto los días 8 y 28.

Restos de un naufragio.

El capitán del puerto de Melilla comunicó al ministro de Marina, con fecha de hoy, que el gobernador militar del Peñón le participa haber aparecido en aquellas aguas un trozo de tronco de un metro 20 centímetros de largo y 12 centímetros de diámetro con ligaduras de lona blanca, un remo de palmo de cuatro metros con pala y luchaderos blancos y varios trozos de madera, restos todos ellos, al parecer, de algun naufragio. Tan pronto como en Melilla sean recibidos, serán conducidos á Málaga para investigar á qué buque pueden haber pertenecido.

Trabajos sibilusteros.

El *Times* publica un telegrama de su corresponsal de Filadelfia, en el cual se dice que han salido en barcos pescadores tres expediciones de armas para los insurrectos de Cuba, dos de la Florida y una de Savannah, y que el gobierno americano no hace los mayores esfuerzos para evitar estas expediciones clandestinas.

El Sr. Castellani.

Ha salido para Cartagena, donde en nombre y representación del ministro de Marina despedirá á las fuerzas expedicionarias de infantería de Marina, el general inspector del cuerpo Sr. Castellani.

Naufragio.

El comandante de Marina de Bilbao participa que á las cinco y media de la tarde de ayer naufragó en Bermeo la lancha de pesca *Eclusto*, salvándose la tripulación.

LISTA DE GOBERNADORES.

Málaga: Cánovas Valles.
Barcelona: Sanchez de Toledo.
Valencia: Pujol.
Vizcaya: Roa.
Navarra: Moreno.
Santander: Bastan.
Coruña: Moreda.
Zaragoza: Martínez del Campo.
Tarragona: Saucó Diz.
Oviedo: De Benito.
Badajoz: Baron de Alcalá.
Baleares: Beranger (dijo).
Sevilla: Leguina.
Córdoba: Novillo.
Zamora: Vazquez de Parga.
Murcia: Lopez Chicheri.

Pontevadra: Gonzalez Besada.
Alava: Casasola.
Alicante: Maestro.
Orense: Miguel Gonzalez (D. Servato).
Lugo: Varela.
Logroño: Sala.
Salamanca: Mateo Collantes.
Soria: Diaz de la Penitencia.
Segovia: Gonzalez Heredero.
Ciudad-Real: Lorite.
Cádiz: Abril (D. Indalecio).
Granada: Villalva.

BALANCE DEL DIA

Las noticias de Cuba y de Filipinas facilitadas hoy en el ministerio de la Guerra, las publicamos en esta misma plana.

Las que ayer se recibieron, tambien de Filipinas, son altamente lisonjeras para el interés nacional, mereciendonos el suceso las apreciaciones que nos hemos permitido hacer en primera plana, dándoles el lugar preferente que les corresponde por su importancia.

En cuanto á la rectificación en las bajas de la acción de Marahuit, por errores—sin duda, padecidos por mala interpretación de anteriores telegramas recibidos—es tanto más interesante, cuanto que resultan vivos, por fortuna, oficiales de nuestro ejército que se creía habian sucumbido.

De Cuba, las últimas noticias, no advertimos que acusen ningun suceso agravante.

Ni se ha constituido el gobierno provisional de que se habló hace días, produciendo por cierto notable alarma en el mercado de los valores públicos; ni hasta ahora ha logrado Maceo desembarcar en la isla de Cuba.

Si desgraciadamente se realizaran estos temores, no será parte esta nueva dificultad para amenguar la bizarría de nuestras tropas, y aun servirá de estímulo á las admirables dotes de mando que concurren en el nuevo ilustre caudillo, que pronto, con el favor de Dios, ha de estar al frente de aquel ejército.

Hoy el antiguo contingente de Cuba está ya reforzado con los 8.000 hombres enviados por el general Lopez Dominguez; dentro de pocos días saldrán 7.000 hombres más que envía el general Azcárraga, y sobre el 20 ó 24 de Abril saldrán otros 5.000, que suman los refuerzos enviados á Puerto-Rico para nutrir aquellos batallones y un nuevo batallón de infantería de Marina que se está preparando al efecto.

De modo que en un breve espacio de tiempo, España habrá hecho el esfuerzo de enviar á Cuba 20.000 hombres, los cuales, unidos á la guarnición que allí hay de antiguo, los consideramos suficientes para dominar en breve las dificultades, y más bajo una dirección de tanto prestigio como la del general Martínez Campos.

En cuanto á nuestra política interior, hay que reconocer que la situación creada por la crisis política, prematura y anómala que se ha producido, es para todos muy embarazosa; para el gobierno, porque tiene que vivir en medio de un Parlamento que le es hostil; y para la mayoría, porque tiene que frenar los estímulos de la mortificación.

Por breve que sea—como debe ser—la discusión del presupuesto, quien puede responder que un suceso cualquiera, ó que cualquier movimiento mal interpretado; no eche por tierra los mejores propósitos, creándose entonces una situación delicada, temerosa y escabrosísima?

Ya se ha visto en los días últimos, así en el Congreso como en el Senado, cuán fácilmente se producen borrascas, no sin esfuerzo de todos, dominadas. Ya se han podido apreciar los efectos del discurso del señor Silvela, y cuán enardecidas han quedado las pasiones entre los dos bandos rivales del partido conservador.

Cada día que pasa sin estallar la tormenta, se considera casi como un milagro de equilibrio, y fácil es en situaciones tan falsas y tirantes, que el menor combustible agrande el incendio.

Por todas estas contingencias, veíamos nosotros con alarma que se presentara prematuramente el cambio de política.

Hay que esperar, sin embargo, que por el patriotismo y la moderación de todos se salven pronto las dificultades, principiando por legalizar la situación económica.

Pero es el caso, que además de las escabrosidades porque se está pasando, surge ahora otra dificultad para la discusión del presupuesto de Cuba, que vemos apuntada en algunos periódicos de la mañana.

Segun estos periódicos, los representantes en Cortes de Cataluña, secundados por individuos del Fomento de la Producción Nacional y de la Liga de Productores, no quieren dejar sin amplia discusión las autorizaciones que solicita el ministro de Ultramar, algunas de las cuales pueden afectar á los impuestos y al arancel, y por tanto á las bases de la actual ley de relaciones.

Temen los catalanes y otros varios productores que les ayuden, que la tal autorización sea un arma terrible contra sus intereses, y de ahí la resistencia que anuncian.

Dicen los representantes de Cataluña que la actitud que tiene en para los liberales, no la van á desarmar delante de los conservadores; que la autorización del Sr. Castellani es tan amplia como jamás se ha pedido al Parlamento, y que no están dispuestos á tolerarlo.

Les han molestado, además, mucho las declaraciones del Sr. Cánovas sobre la cuestión de los tratados que publica el número de *Le Temps*, hoy recibido en Madrid, y desde luego han telegrafiado á Barcelona y á Bilbao para que vengán comisiones.

Muchas culpas, muchos errores y muchas equivocaciones ponía ayer el Sr. Silvela en la cuenta del Sr. Cánovas, con llevar solo ocho días de gobierno; pero todavía la realidad es tan impleable, que se encarga de acumular nuevos entorpecimientos.

Se ha reunido á las cuatro en la Presidencia el Consejo de ministros para tratar principalmente—segun hemos oído—del carácter del debate político, de la marcha de los trabajos parlamentarios y de la actitud de los catalanes.

En este Consejo se han despachado varios expedientes, y se ha acordado la combina-

ción de gobernadores, que publicamos por separado.

El Consejo terminó á las seis, y el señor Cánovas se dirigió á Palacio para recoger la firma en los nombramientos de gobernadores.

En el Senado y en el Congreso continuará mañana el debate político.

En el Senado, contestará el general Martínez Campos á los Sres. Groizard y Martínez del Campo; y en el Congreso, despues de la alusión del Sr. Monts Sierra, rectificará el Sr. Salmeron, y si queda tiempo, hablará el Sr. Sagasta.

Despues seguirá la discusión del presupuesto de Estado, que ayer casi quedó concluida.

En el Consejo de esta tarde se ha acordado llamar 20.000 hombres de los excedentes de cupo, para cubrir en la Peninsula las bajas producidas por envío de tropas á Cuba; si bien se añade, que ahora solo serán llamados á las filas 8 ó 9.000 hombres.

BIBLIOGRAFIA

Cámara de Comercio de Madrid.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria presentada por la junta directiva á la Asamblea general el día 23 de Febrero de 1895.

En esta Memoria están recopilados los trabajos realizados por dicha Cámara durante el año último.

BOLSIN DE ANOCHE.

Paris, exterior, 75.75.
Renta francesa, 102.92.
Londres, exterior, 75.13.
Madrid, interior, fin del próximo, 70.55 sin cupon.

El oro en Buenos-Aires.

BUENOS-AIRES 31.—Precio del oro en el día de ayer, 348.70.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

CHARADA.

Me una dos terció un amigo á que pinto mi pasión (pues dice que me ama terció) á la bella Encarnación.
De ser primera tres cuarta no he perdido la ilusión, y me hallo una dos tres cuatro de la mejor intención.
Por cierto que dijo ayer al mirarme una soltera: —Parece un prima dos tres (con acento la primera).

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR.
TA-LE-GO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 1.º de Abril.

Cubierta de 5 pesetas.

Ostras.
Puré Luisa.
Salmonete á la parilla, salsa tártara.
Granadinos de vaca, salsa Robert.
Cochinito á la pastelela.
Ponche á la romana.
Postre variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Teodora, mártir; Santos Victor y Esteban, mártires; San Macario, confesor, y San Venancio, Obispo.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Arrepentidas (calle de San Leonardo), donde se celebrará misa mayor á las diez, y sigue la novena de Dolores, y será orador por la tarde el P. Sarafin.
En la Catedral, San Ginés y Santa Bárbara, continúan las Misiones anunciadas.
En el Cristo de la Salud, misa con manifiesto, y por la noche manifiesto y sermon, que dirá el Sr. Sarmiento.
En las Carboneras, por la tarde, Miserere, predicando el Sr. Larinaga.
Siguen las novenas y septenas de Dolores, y serán oradores:
En San Sebastian, Sres. Gonzalo y Garcia Cano.
En la Capilla Real, solo por la tarde, señor Besalu.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almodena en Santa Maria ó del Consuelo en San Luis.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—Función 71 de abono.—Turns impar.—A las 8 3/4.—12 y último lunes lunes clásico.—Mari-Hernandez la gallega.
Comedia.—A las 8 1/2.—Serie 6.ª (moda).—Padre nuestro.—El sombrero de copa.
Zarzuela.—A las 8 3/4.—La Dolores.
Lara.—T. 2.ª impar.—A las 8 3/4.—El señor Gregorio.—A las 9 1/2.—La casa de Tócame Roque.—A las 10 1/2.—El Carnaval del amor.—A las 11 1/2.—La robotica.
Eslava.—A las 8 1/2.—El paraguas.—A las 9 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 10 1/2.—El cura del regimiento.—A las 11 y 3/4.—Las hijas del Zebedo.
Apolo.—A las 8 1/2.—Tabardillo.—A las 9 1/2.—Couplets excéntricos, terceto de los ratos y Mimi, por Frégoli.—A las 10 3/4.—La función de mi pueblo.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

Romana.—(Día de moda).—A las 8 1/2.—Gustos que merecen palos.—A las 9 1/2.—Mancha, limpia... y dá explendor.—A las 10 1/2.—Herodes á Pilatos ó el rigor de las desdichas.—A las 11 1/2.—Mujer y ruina ó Mariquita Stoi-que-ardo y el monólogo Loreto.

Príncipe Alfonso.—Función inaugural.—A las 9.—El gaceterillo.—Baile.—A las 10.—Nada.—Baile.—A las 11.—Mancha que mancha.—Baile.
Euskal-Jai.—A las 8 3/4.—Gran partido de pelota entre Arana y Ofaso contra Salazar y Melchor.

IMPRENTA DE EL CORRO, BARBIERI, 8.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Segun manifiesta el general Calleja en telegrama recibido hoy en el ministerio de Ultramar, el crucero *Reina Mercedes* salió ayer con dirección á la isla de Fortuna, á fin de averiguar si han desembarcado en aquella isla los cabecillas Maceo y Crombet, y en caso contrario investigar á qué punto se han dirigido.

El ministro de España en Washington, practica igualmente gestiones para averiguar el paradero del vapor americano que conduce á los referidos cabecillas.

Dice tambien el gobernador general de Cuba, en el telegrama á que nos referimos anteriormente, que el general Lachambre prepara operaciones para atacar á los insurrectos y que se está procediendo á arreglar algunas de las líneas telegráficas que fueron destruidas por los insurrectos.

En el resto de la isla no hay novedad.

Este parte del general Calleja no lo han facilitado integro á la prensa en el ministerio de Ultramar, sino que han dado las referencias que dejamos consignadas.

Poco despues de las noticias facilitadas en Ultramar, nos han dado copia, en Guerra, de este telegrama:

HABANA 30.—Recibido hoy 31.—El gobernador general al ministro de la Guerra: El general Lachambre salió hoy activar operaciones y restablecer telégrafo.

Para isla Fortuna y cruzar costa fueron esta tarde dos cruceros.

Ministro Washington averiguará si viajeros van vapor *Varder*; en otro caso, dónde desembarcaron.

Comandante militar Tunas batió hoy partida Capote cien hombres dispersándola hacia Arenas.

Sin novedad demás provincias.—Calleja.

BAJAS EN MINDANAO.

MANILA 30 (11 mañana).—Recibido hoy á las 7.45 mañana.

El general encargado del despacho, al ministro de la Guerra:

La relación oficial bajas toma de Marahuit, es la siguiente:

Muertos: Tenientes D. Juan Allanequi y D. Manuel Aranda.

Heridos: Coronel Bernal, tenientes coroneles Lasala y Villas; capitanes Aparicio, del Disciplinario; Eytier y Muñoz, artillería; Escario, ingenieros; tenientes Cumplido, Juan Rodriguez, Dalmiro Rodriguez, Larra, Vallejo y Valero, del Disciplinario; Garcia Diaz, Ayensa, Grima y Alvarez Alcalá, de artillería; Martí, Navarro, Compagny y Coig, del 74; Valderrama, del 72.

Con lo cual queda rectificado mi telegrama cifrado y privado del 19.

«Nuevas noticias, general en jefe continúa Marahuit, atrincherando y recibiendo numerosas presentaciones régulas.

Salud ejército inmejorable, y heridos todos mejorando.»

Entre otras noticias consoladoras, el precedente despacho rectifica un rumor que se tenia por cierto: el de la muerte del capitán Escario, que por fortuna no se ha confirmado.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Con gran solemnidad se ha celebrado esta tarde en la Real Academia de Medicina la recepción pública del Sr. D. Benito Hernandez y Espinosa, uno de los más estudiosos é ilustrados médicos de España.

El discurso del nuevo académico ha versado sobre el tratamiento de las afecciones sifilíticas del sistema nervioso; y es un trabajo verdaderamente notable por su doctrina y por el vasto caudal de erudición médica que contiene.

En nombre de la Academia le ha contestado en otro discurso no menos notable el eminente cirujano D. Federico Rubio, siendo muy aplaudidos los dos académicos al terminar la lectura de sus trabajos.

La concurrencia ha sido numerosísima, figurando en ella los hombres más ilustres en las ciencias médicas y en otros ramos del saber humano.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los trigos.

BERLIN 30 (11.30 noche).—Recibido el 31.—El Parlamento alemán ha aprobado que sea sometida nuevamente á una comisión la proposición del Sr. Kanitz encaminada al establecimiento del monopolio sobre la importación de trigos.

Inglaterra y Francia.

LONDRES 30 (11.45 noche).—Recibido el 31.—Los periódicos publican una nota oficial diciendo que, no obstante la opinión manifestada en contra por la prensa francesa, la Compañía del Níger tiene derechos soberanos respecto de la cuestión del Nílo.

Añaden que el gobierno inglés ha anunciado que contestará en la Cámara de los Comunes, respecto de las opiniones de los periódicos franceses, que los tratados anglo-italiano y anglo-alemán no habian sido notificados á Francia.—Fabra.

Vacaciones.

BERLIN 31.—El Parlamento alemán ha suspendido sus sesiones hasta el día 23 de Abril próximo.

Periodo de paz.

LIMA 31.—El movimiento insurreccional ha quedado completamente terminado y la tranquilidad sigue restableciéndose.

Colisión sangrienta.

BRUSELAS 31.—En Renaix ocurrió ayer una sangrienta colisión entre la gendarmería y los tejedores declarados en huelga. Estos últimos hicieron una ruidosa manifestación, y al intimarles que se disolvieran atacaron á los gendarmes, que contestaron con una descarga, de resultados de la cual quedó un huelguista muerto y seis heridos.

Despues se hicieron algunas detenciones, quedando el orden restablecido; pero existe el temor de que se reproduzcan los alborotos, pues los huelguistas están muy agitados.

Reforma constitucional.

LISBOA 31.—La organización de la parte electiva de la Cámara de los Pares (Senado) será también objeto de una reforma.

Continúan llegando nuevos enfermos á Lisboa, de las fuerzas peninsulares enviadas á la colonia de Lorenzo Marquez.

EL ARMISTICIO

SIMONOSAKA 31.—El armisticio que el Japon ha concedido á China durará tres semanas y comprende la region de Mukden, Golfo de Petchili y Peninsula de Shantung.—Fabra.

EL "REINA REGENTE."

Director CORRO:

Cádiz 31 (1.50 tarde).

Comandante marida de Almería repite ha sido conducido por el vapor *Liervana* un barco en la isla de Alboran que tiene chaqueta metálica y dice rancho siete en la horquilla.

Reconocido como del *Reina Regente* y se considera testimonio indudable del naufragio.—Mencheta.

LISBOA 31.—El cónsul de España en Lisboa, autorizado al efecto por el ministro plenipotenciario, señor marqués de Bendaña, ha invitado á las autoridades marítimas y militares de esta capital para que asistan á los funerales que en sufragio de las víctimas del *Reina Regente* se celebrarán mañana.

Se prepara una imponente manifestación de duelo y de simpatía hacia España.—Fabra.

EL EMPERADOR Y EL PARLAMENTO

BERLIN 31.—Se espera un discurso importante del Emperador Guillermo sobre el conflicto parlamentario, al recibir mañana por la tarde á los individuos que componen la mesa del Parlamento alemán.—Fabra.

HUELGA EN BÉLGICA

BRUSELAS 31.—De un momento á otro se espera la declaración de la junta directiva del partido obrero proclamando la huelga general en Bélgica.—Fabra.

EL SEÑOR CÁNOVAS y la cuestión arancelaria.

El número de *Le Temps* recibido hoy en Madrid, contiene la entrevista que con el Sr. Cánovas celebró el inteligente corresponsal en esta corte del periódico parisien.

Tratando de la cuestión económica, atribuye al Sr. Cánovas estas ideas:

«Es evidente que no podemos llevar ante las Cámaras actuales, y que reservaremos para someterlas al futuro Parlamento, las cuestiones financieras y económicas, como el empréstito, la consolidación de la Deuda y la cuestión de los ferro-carriles. Estos problemas fijarán nuestra atención más tarde, y trataremos de conciliar todos los intereses.»

Otro tanto puedo decir de la cuestión arancelaria, en la cual el partido conservador cuidará, como siempre, en primer término, de los intereses de la producción nacional, de nuestra agricultura, de toda industria viable y digna de la protección del Estado, como nuestros hierros y aceros de Vizcaya y nuestras industrias catalanas.

Hemos formulado nuestro programa y nuestro criterio económico en el arancel de 1892, que mantendremos; y en los cuatro tratados con Suiza, Países-Bajos, Suecia y Noruega, que constituyen en este momento el *modus vivendi* aplicado con todas las potencias, excepto Alemania, que una mala inteligencia nos ha enajenado momentáneamente en materias comerciales.

El partido conservador no entendería, probablemente, una revisión del arancel de 1892, como la hubieran entendido los liberales.

Nosotros preferimos el sistema de los tratados de reciprocidad semejantes á los

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.--Depurativas.--Antibiliosas.--Antiherpéticas.--Antiescrofulosas y Antisepticas.--UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento. Curan los Desarreglos del Hígado y Abigen el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

EL DOCTOR AUDET CURANDO ENFERMOS

SOLEMNE TESTIMONIO DE GRATITUD

Al Sr. Dr. Audet:

Muy señor mío de toda mi estimación. Creería faltar a un sagrado deber si no rindiere a usted público y solemne testimonio de gratitud y justicia haciendo conocer y divulgando los maravillosos efectos, así de las pildoras antisépticas contra las afecciones del pecho, de las que es Vd. muy benemérito inventor, como de las antinerviosas de Howard por Vd. tan encomiadas.

Después de haberme cerciorado de la gran eficacia de aquellas, muy temeroso de que fuesen uno de tantos productos de negativos ó escasos resultados, me decidí a comprarlas para mi esposa, la cual, a consecuencia de gravísima pulmonía complicada con bronquitis, venía padeciendo de estorbo crónico con violentos accesos de tos, fatiga y dificultad de respirar.

Han bastado tres frascos de las mismas para que tan alarmantes síntomas hayan desaparecido del todo: no pude dudarlo habiendo oído afirmar a persona fidedigna que ellas le curaron de aguda tisis, que en vano había procurado combatir, y menos aún cuando añadió estas textuales palabras: «Cual lámpara que apagándose revive al recibir una sola gota de aceite, así volví a la vida al empezar a tomarlas.»

Mi hermana, residente en Cádiz, horriblemente sufre de accidentes epilépticos, sin que los más notables médicos de dicha capital logran aliviar notablemente sus insupportables dolencias. Hoy, merced a las pildoras antinerviosas, ha experimentado extraordinario alivio, a pesar de haber sido contrarrestado por adversas circunstancias.

Me complazco en autorizar a Vd. que dé toda publicidad a la presente carta, y muy gustoso también añadiré verbalmente más amplios informes a cuantas personas lo soliciten.

Desea a Vd. salud y que se consagre a la perfección de sus específicos en beneficio de la humanidad doliente, quien es su más agradecido s. s. q. s. m. b.,

Bartolomé Corcuera.

Madrid 21 Marzo 1895.

Su casa, travesía de la Mata, 7 y 9, tercero derecha.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos)..... 1.75 ptas.

Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0.88 y

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera, 8

LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, median la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Consultas al Dr. Audet, MADRID MODERNO (Madrid). De 12 a 2, y Preciosos, 19, de 4 a 5.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	30 Marzo 1895.		23 Marzo 1895.	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	200.105.741	96	200.105.726	86
Plata.....	310.630.559	49	307.912.537	17
Corresponsales en el extranjero.....	43.583.262	73	41.106.596	67
Efectos a cobrar en el extranjero.....	916.636	87	10.713.239	37
Descuentos.....	134.443.665	66	128.982.310	35
Préstamos.....	97.173.686	55	95.264.125	53
Efectos a cobrar en el día.....	2.291.380	40	2.282.112	82
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores en cartera.....	7.959.159	39	4.793.096	15
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	4.092.804	48	4.092.804	48
Obligaciones del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	47.301.000		46.005.000	
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	45.728.085	60	45.728.085	60
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.854.294	04	6.782.746	33
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....			9.176.089	81
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.034.023	44	656.393	03
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000		150.000.000	
Bienes inmuebles.....	17.614.111	69	17.612.600	93
Diversas cuentas.....	65.907.220	12	63.475.558	15
	1.558.931.814	57	1.558.393.749	
PASIVO.				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	15.000.000		15.000.000	
Ganancias y pérdidas.....	10.433.069	99	3.778.031	62
Realizadas.....	501.220	97	194.188	91
No realizadas.....	997.707	500	904.725	900
Cuentas en circulación.....	301.276.093	41	312.784.560	74
Depósitos en efectivo.....	27.260.422	90	27.303.610	08
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	53.154.510	90	32.087.009	51
Reservas de contribuciones.....			52.536.899	91
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	503.329	06		
Tesoro público, por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	21.992.803	94	1.004.405	43
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	69.097.863	31	68.979.142	77
	1.558.931.814	57	1.558.393.749	

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de éxito. Premiadada con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principios de España y América

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Cura radical y segura en cinco días de toda clase de CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda: no duele ni mancha.—Véndese el estuche a UNA PESETA en las buenas farmacias y droguerías.

DEPOSITO: Argensola, 10, farmacia y Melchor García.—Barcelona, Uriach y C.ª

ELIXIR

CURACION CIERTA

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadaz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la

PAPAÏNA TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERRACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Cuatro viajes anuales para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SRVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñero saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Bart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.



HIGIENE

CUIDADOS DE LA BOCA

Empleen únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironda), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Sin Copia ni Mercadería

Curación de las Enfermedades de la

GUBERINA LECHAUX

Este es el único medicamento que consigue en algunos días, en suero, alta curación en las afecciones de la garganta y de la boca. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Leyes de Hacienda de España

POR

D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑÓN

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, etc., con extenso Apéndice y minuciosos índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

THÉOPHILE ROEDERER & C.º REIMS

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

Unica Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1887.—Medallas de Oro, Exposición del Hayra y Melbourne. Primeras Reconcompensas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o París, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

De venta en España en: Lharay, Café Restaurant de Poma; Gastañaga, 19, y en todas las principales de Madrid y Provincias.

AGENTE GENERAL LEON P. AUBÉY, 25, Rue Bergère, PARIS.

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

—Y eso no os daba ya una idea?...—dijo Mad. Humbert.

—¿Qué había de darme?—respondió el camarero;—hacéis cargo de que yo venía entonces de la casa de un diputado, el cual pasaba todo el día declamando, delante de un gran espejo, sobre una tribuna que había mandado poner en su sala para ejercitarse en la elocuencia.

—¿Parecería una vela en un candelero!—replicó la enfermera.

—Al contrario—contestó el camarero—era un abogado que tiene mucha fama, y que según se cree, tiene todavía más talento que goduria.

—¿Lo mismo da! el caso es que debía parecer un bruto el hombre que, delante de un espejo, se pone a echarse discursos a sí mismo.

Luizzi, que veía el giro que tomaba la conversación, tan lejano del punto que le interesaba, quiso que se hablase de él y pidió nuevamente que le diesen de beber.

—¿Qué inquieto se halla esta noche!—dijo Mad. Humbert con mal humor.

—Y eso que la taza de tisana que le habeis dado últimamente, debe haberle refrescado en gran manera; ¡toda se ha derramado sobre el embozo!

—¡Calla! ¡es verdad! ¡y yo que no me he acordado de hacer otra, y ya no hay agua en la olla! Tendré que encender fuego otra vez.

—No os tomeis ese trabajo, Mal. Humbert. Nada, yo la haré; ¿dónde está lo que hay que echar dentro?

—Allí, hacia la izquierda, sobre la chimenea, junto a esa campanilla de tan rara hechura.

Luizzi, al oír esta frase, levantó la cabeza y vió su talisman. El primer sentimiento que experimentó fué una gran alegría; mas reflexionando poco a poco en la situación a que le habían reducido las confianzas del diablo, se afirmó en la determinación de no volver a recurrir a él. Mientras Pedro preparaba la tisana y Mad. Humbert continuaba bebiendo su aguardiente quemado, entró el cocheru con un bote de sanguijuelas en una mano y un cartucho de mostaza en la otra.

Mas que todas sus reflexiones, este espectáculo inspiró a Luizzi la idea de permanecer tranquilo, pues se estremeció al pensar que podían aplicarle semejantes tópicos, y fingió que se había quedado dormido, con el objeto de que a sus dos excelentes criados no se les ocurriese el deseo de socorrerle.

Para hacerlo creer mejor, se puso a rocar suave y pacíficamente.

—¿Cáspita!—dijo Pedro volviendo la cara—maldito si no está dando las boqueadas.

—¡Es verdad!—dijo el cocheru acercándose a la cama.

—¡Imposible!—dijo Mad. Humbert levantándose apenas de su butaca.

—Nada tendría de particular—replicó Pedro, que se llegó también a observar al enfermo—hace más de ocho días que no está fastidiando de esa manera; ¡a ver! tomadle el pulso.

Mad. Humbert se levantó por fin; pero habiéndole hecho el aguardiente mucho más efecto que el que pensaba, llegó dando traspies, y en lugar de tomar la muñeca, en que el pulso latía vigorosamente, pasó su dedo por el revés de la mano; así es que no sintiendo las pulsaciones de la arteria, respondió doctoralmente:

—Crao que ya se acabó todo.

—Requiset in pace—dijo Pedro echándole el embozo por encima de la cara;—ya tengo el riñon cubierto.

—De profundis—respondió el cocheru haciendo el gangoso;—los caballos se han comido ya todo el heno y toda la avena.

—Esperad un momento—dijo Mad. Humbert—pues soy aquí el responsable; no lleguéis a los muebles, porque se echan de menos; del dinero contante nada digo.

—No hay dinero contante—dijo Pedro.

—¿Por dónde lo sabéis?—preguntó el cocheru—¿según eso has registrado las cómodas y los estuches?

—Te lo repito, sé que no lo hay.

—¡Buena, está bien, con eso basta!—dijo el cocheru.—Los comisarios de policía se han hecho para los picaros; y, ó me das ahora mismo mi parte, ó me voy a la comisaría y hablo.

—Habla enhorabuena; con eso haré que te pregunten si los caballos se han podido comer en cuarenta días seiscientos cajas de heno y veinte sacos de avena.

—Pedro dice muy bien—replicó madama Humbert.—él no se metía en las caballeras, con que así no os metais vos en la alcoba.

—¿Cuánto os da por ponerlos de su parte?

—Nada, ¡lo entendiéis? nada; yo tengo honrazco, jamás he tomado más de lo que me han dado los enfermos, y el señor Pedro es testigo de que el difunto no me ofreció más que media docena de cubiertos de plata como recompensa de lo bien que le he cuidado.

—¿Y a dónde está escrito eso?—preguntó Luis.

—No lo ha escrito, porque ha estado siempre atado herméticamente a su cama.

—Pues entonces si no habeis de comer con más cubiertos que los del baron, creo

que correréis el riesgo de tener que comer con los dedos.

—También es cierto—replicó Pedro;—¡lástima que a este hombre no se le haya ocurrido hacer testamento, porque estoy cierto de que nos hubiera dejado una rentita a cada uno!

—Tenéis razón—dijo Luis—porque era algo tonto; pero, en fin, lo pasado pasado; no pensemos más en ello, y procuremos arreglarnos en paz y como buenos amigos.

—Corriente—contestó Pedro—sentémonos allí, y hablemos en voz baja, pues no hay necesidad de que el lacayo se entere.

—¿Qué! lo he dejado roncando en el canapé de la sala, y si se despierta no será para venir a interrumpirnos, sino para ir a meterse en su cama.

—Sin embargo—replicó el camarero—cierra las dos puertas y reunámonos en consejo.

Por el movimiento de las sillas conoció Luizzi que los tres se habían sentado alrededor de la mesa y el choque de las copas, le dijo que el aguardiente volvía a andar la rueda.

—Veamos—dijo Luis—sé franco, Pedro: ¿qué has encontrado en la gabeta?

—Diez mil quinientos francos—respondió el ayuda de cámara—ni un sueldo más.

—¿Palabra de honor?

—Palabra de honor; y a ti, ¿cuánto te han producido el heno y la avena?

—Mil ciento veintidos francos.

—Eso pesa poco—dijo Mad. Humbert.

—¡Toma!—dijo el cocheru—cada uno trae lo que tiene.

—Para ser hombre que tiene tantos millones—añadió la enfermera—no es mucho heredar.

—Lo cierto es—replicó Luis—que con un buen testamento hubiéramos escapado mejor. ¿No habría medio de tener un testamento?

—Yo escribo muy mal—respondió Pedro—y luego el amo tenía una letra de pijoillo tan menudita....

—¿No tenéis nada escrito de su mano?—preguntó Mad. Humbert.

—Jamás he visto la letra del amo, á no ser en los billetes que me hacía llevar aquí y allá—respondió el camarero.

—¡Voto va!—dijo Luis, dando un puñetazo en la mesa;—¡qué felices son los hombres instruidos! Cuando pienso en que he tenido padres tan tontos que no me han enseñado ni aun a escribir, y que solo por eso no puedo hacer ahora mi suerte.

A pesar de lo mucho que horrorizaba a Luizzi esta conversación, aún tuvo en su corazón un lugar en que depositar una esperanza, cuando oyó hablar de testamento; y en el mismo instante en que el cocheru dió en la mesa tan fuerte puñetazo, lanzó un largo suspiro, y los tres callaron y se pusieron a escuchar con atención.

—Luis, Pedro—murmuró suavemente el baron.

—No se ha muerto—se dijeron en voz baja los tres interlocutores; y Pedro, que era quien tenía las piernas más firmes, corrió a quitar el embozo de la cara de su amo.

—¡Ah! ¿eres tú, mi buen Pedro?—dijo Luizzi, como si entonces volviera en sí;—¿dónde estoy? ¿qué me ha pasado?

—¡Calla!—dijo Mad. Humbert—parece que ha recobrado la razón!

—¿Quién es esa señora?—preguntó el baron dirigiéndose a Pedro.

—Soy vuestra enfermera—respondió madama Humbert saludándole.

—¿Con que según eso hace ya tiempo que estoy de peligro?—replicó el baron.

Los criados se miraron unos á otros, como desconfiando de que verdaderamente hubiera vuelto á recobrar la razón; sin embargo, Luis respondió: